



# 为民服务解难题 党徽熠熠添光彩

## ——南阳市教育局油田教育中心党员教师义务辅导工作综述

“以前，孩子放学后唯一的活动就是打篮球，现在不同了，他主动参与各科老师进行的义务辅导，不仅学习成绩提升了，学习兴趣也日渐浓厚起来。”

“以前孩子在校外培训机构学习，不仅花费高，学习效果也不太理想。学校设立义务辅导站之后，各科老师义务辅导学生，不仅省了钱，孩子也学得更有劲了。”

记者在市教育局油田教育中心采访，无论是油田七中、油田实验小学，还是油田其他学校，家长说起义务辅导，无不竖起大拇指。

▶ 庄严宣誓，拒绝有偿家教(办班)，争做“四有”教师



集中讲解，认真聆听



一对一帮扶，全方位辅导



“互联网+”也时常应用到义务辅导中



培优补差，放学后的教室也是主战场



逐个找差错，一一来纠正

### 教育中心多谋划 同心为民解疑难

教育是国之大计、党之大计，是最大的民生工程。

对家长来说，“不让孩子输在起跑线上”是亘古不变的理念，别人家孩子上了辅导班，自家孩子当然也不能少。社会上各种校外培训机构应运而生，特长班、辅导班、补习班、提高班，数不胜数，可谓“乱花渐欲迷人眼”。学生更是不堪重负，课余时间几乎被各种辅导班填满，学习效率却不尽如人意。这种不问效果、多多益善的辅导班，不仅让学生无暇休息、疲于奔命，甚至危及青少年学生的健康成长。与此同时，动辄几百上千的辅导费，也让许多家庭尤其是经济条件并不富裕的家庭不堪重负，部分家庭甚至出现“上得起学、补不起课”的状况，让家长、孩子倍感焦虑。

市教育局油田教育中心党委书记张廷哲告诉记者，针对社会培训机构鱼龙混杂、家长不堪其扰的辅导乱象，市教育局油田教育中心党委领导班子看在眼里、急在心里，急教育之所急、想群众之所想，在“两学一做”学习教育活动中，坚持一个党员一面旗，大力倡导党员教师发挥先锋模范作用、开展义务辅导，解民忧、纾民困、惠民生、暖民心。

今年，市教育局油田教育中心党委领导班子认真落实“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，在推进高质量党建活动中，以进一步发挥党员先锋模范作用为切入点，坚持为群众办好事实事、把好事办好、把实事办实，着力破解“上得起学、补不起课”的难题，让每一个孩子都能享受到优秀教

师的义务辅导，让每一个家庭都能享受到优质服务。5月，党委出台《关于开展“亮身份、树形象、争先锋”主题党建活动实施意见》，印发《做新时代“四有”教师倡议书》，号召广大党员教师(干部)拒绝有偿家教(办班)、开展义务辅导活动。

各学校党员教师面对家长、学生，庄严宣誓、签名承诺：拒绝有偿家教(办班)、争做“四有”教师。义务辅导室(站、点)、爱心服务队等如雨后春笋，遍布校园各个角落。放学后本该安静的校园，在操场、在办公室、在活动室，足球训练、绘画写生、书法练习、集体合唱、作业辅导、知识讲解、疑难解答、标本制作、心理疏导、科技创新等活动开展得如火如荼，笑声歌声读书声，声声悦耳，运动静思小讲座，事事见真情。

### 各个学校踊跃干 各具特色惠学子

随着实施意见、倡议的相继出台，各学校纷纷根据学校实际探索各具特色的辅导方法。

油田七中号召党员团员教师携手为学习有困难的孩子送去爱心和温暖。各年级设立义务辅导教室，针对留守儿童、家庭困难学生、单亲家庭学生、有心理障碍的学生、学习有困难的学生，组织党员团员教师开展义务辅导学生活动。仅本学期，学校就进行了10个学科44人次的教师辅导，义务辅导学生1200多人次。黄勇、蔡艳丽、周强等党员教师在承担繁重教学任务之余，坚持每天下午为班里学习困难的学生进行辅导，对有心理障碍的学生进行耐心教育，不放弃每一名学困生。闫世霞等党员教师到周边学校送教，党员教师王春华创设“心语小屋”志愿团队，团队的党员教师利用课余时间免费开展公益活动，1月至9

月累计指导学生约1200小时。

油田实验小学用“五有辅导法”(有爱、有法、有层、有点、有效)谱写耕耘者的奉献之歌。“辅导有爱”就是坚持一个都不能少，关爱每一个学生，教师心系学生的点点滴滴，帮助他们当天问题当天解决，用爱给予学生信心和力量。“辅导有法”是指根据学生具体情况进行因材施教、精准分析、跟踪对比、精准辅导和心理疏导，学校还运用“互联网+辅助”的方式，借助信息技术手段和新媒体工具，把英语听读内容录制成语音传到微信群，把家庭作业疑点、难点制成微课、小视频，让学生全方位接受义务辅导，帮助学生养成良好的学习习惯和积极向上的心态。“辅导有层”是指坚持分层辅导、因材施教，让每一个学生都能在义务辅导中受益。“辅导有点”针对的是身体残疾的孩

子、学困生、潜能生，学校校长、书记、中层干部、党员齐上阵，进行一对一帮扶、辅导，从心理、学习、生活等方面给予帮助。“辅导有效”是对潜能生进行跟踪，及时调整辅导方案，使学生成绩逐步提高。

油田五小在开展党员教师义务辅导的过程中，示范带动非党员教师参与其中，奋勇争先。学校结合争做新时代“四有好老师”活动，倡导党员教师牢固树立“我是党员我奉献”的志愿服务意识，党员教师每周志愿服务不低于3个小时，要求辅导教师做到“三有”(有辅导对象的问题分析、有针对性辅导措施、有辅导效果)。半年多时间，22名党员教师义务辅导学生1200余人次，带动许多非党员教师参加义务辅导，充分发挥了“一个党员一面旗”的作用。

### 率先垂范勇向前 满腔热忱暖民心

在动员学校教师开展义务辅导的同时，市教育局油田教育中心党委书记张廷哲、副主任李冰率先垂范，组建义务家教培训队伍、举办家长培训班，利用工作之余，为家长做了多场家庭教育专题讲座和报告，赢得家长和社会广泛点赞。

各学校党政领导、党员教师(干部)树立“我辅导、我光荣、我快乐”的理念，义务辅导、义务奉献蔚然成风。

油田二小王米米老师的班级里有一个学生作业经常不完成，偶尔完成了质量也不高，平时在班里寡言少语，总是低着头。王老师家访得知，孩子来自单亲家庭，缺少母爱，孩子父亲卖早餐、做生意，无暇顾及孩子学习。王老师首先从心理上疏导孩子，对他一言一行中涌现出的“闪光点”给予充分肯定，帮助他消除自卑心理，又利用课余时间辅导他完成当天的作业，孩子慢慢变得开朗起来，学习成绩快速提升。教自然和科学的赵正和老师，常常利用寒暑假、周末、放学后的时间，义务辅导学生做科学实验、采集制作标本、进行科技实验活动，为学生普及科学知识，培养学生从小学科学、爱科学的兴趣。学校自然标本室内3000多件标本有70%是他带领学生在山山水水间采集、制作出来的。他辅导的学生参加全国、省、市级的各项科技比赛屡屡获得大奖，他本人多次获得全国和全省青少年科技创新大赛优秀辅导员等荣誉称号，还被评为“河南省学科带头人”。

油田二中的党员教师陈新伟双眼视力几乎为零，坚持用耳朵批改作业。他请妻子把一篇篇作文、一道道题和答案念给他听，然后用放大镜一个字一个字地看，坚持亲批亲改。赵蕊老师带病坚持辅导，教师杜娟、赵超越的孩子都还小，哪怕放下自己的孩子，他们也要坚持值好自己的班。在专业老师指导下，校园足球队、学生设计制作的机器人作品等屡屡在市、省相关比赛中获奖。

据不完全统计，仅今年1月至9月，市教育局油田教育中心所属12所学校共有209名党员教师(干部)志愿参与了义务辅导，累计为学生提供各个学科辅导、心理咨询和指导、文化艺术学习指导、中高招志愿填报指导等近5000次，惠及学生4.6万余人次；共有50多名党员教师(干部)志愿参与义务培训，为家长提供家教方法、“叛逆”期教育、心理调节、家风传承等报告会或讲座47场次，累计培训家长6200多人次。

“保障和改善民生，要抓住人民最关心、最直接、最现实的利益问题，既尽力而为，又量力而行，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干。”这是党中央对全体党员的要求，以学促做、知行合

一，从解决群众关注的热点、难点问题做起，从解决群众“烦心事、忧心事”做起，在破解“上得起学、补不起课”的问题上，市教育局油田教育中心党委一班人将一如既往地砥砺前行。截至目前，在市教育局油田教育中心党委领导下，在党员领导骨干带动下，越来越多的教师加入义务辅导的团队中，党徽在为民服务解难题的行动中更加光亮耀眼，党员这面旗在南阳大地上高高飘扬。

拒绝有偿家教，坚持义务辅导。市教育局油田教育中心进行了卓有成效的探索和实践。随着“不忘初心、牢记使命”主题教育活动的深入开展，市教育局油田教育中心党委还将进一步筑牢宗旨意识，厚植为民情怀，更多更好地为民服务解难题，不仅让油田成为全市教育高地，更要让广大党员教师(干部)成为拒绝有偿家教(办班)、志愿义务辅导的先锋模范，让有偿家教、有偿辅导最终从油田彻底消失，把油田教育打造成以实际行动惠民生、暖民心的典范，为建设教育强市作出更大的贡献。

